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Стаття присвячена дослідженню формування продуктивнос-
ті, якості насіння і врожайності льону олійного за традиційної та 
органічної технологій вирощування. Вирощування цієї культури є 
більш рентабельним, ніж зернових, а зростаючий попит європей-
ських країн на фоні зменшення експорту світових виробників за-
безпечує перспективність збільшення його посівних площ в усіх 
ґрунтово-кліматичних зонах України, що й визначає актуальність 
теми дослідження.

Метою роботи є порівняння елементів продуктивності, якості 
насіння та врожайності льону олійного за традиційної й органіч-
ної технологій вирощування з урахуванням гідротермічних умов 
регіону.

Дослідження проведено в умовах Полтавської області впро-
довж 2020–2022 рр. з використанням льону олійного сорту Водо-
грай. Агротехніка вирощування культури відповідала зоні вирощу-
вання. За традиційної технології вирощування основний обробіток 
ґрунту передбачав систему зяблевого комбінованого обробітку з 
внесенням гербіцидів для захисту від бур’янів. За органічною тех-
нологією вирощування проведені агротехнологічні заходи, зокрема 
передпосівна обробка насіння біостимулятором росту та викори-
стання трихограми для знищення шкідників.

Встановлено, що за органічної технології вирощування висота 
рослин льону олійного на 4,6–9,9 % перевищувала рослини льону 
за традиційної технології. В умовах органічної технології негатив-
ний вплив погодних умов щодо висоти рослин виявився на 3,7 % 
меншим. Порівняння елементів продуктивності культури льону у 
середньому за роки досліджень довело переваги органічної техно-
логії вирощування стосовно традиційної: кількість коробочок на  
1 рослині – 5,91 шт. або на 8 % більше; кількість насіння на 1 рос-
лині – 45 шт. або на 18,4 % більше; кількість насінин в 1 коробочці 
– 7,52 шт. або на 7,6 % більше; маса насіння з 1 рослини – 0,31 г 
або на 6,9 % більше; маса 1000 насінин – 7,15 г або на 8,2 % більше.

Доцільно зазначити, що у середньому за роки досліджень вміст 
жиру в насінні льону олійного становив 42,4 % за традиційної тех-
нології та 43,4 % – за органічної, що сприяло виходу олії з насіння 
– 66,3 і 73,9 ц/га, відповідно. Водночас середньорічна урожайність 
за органічної технології становила 1,7 т/га, що на 9 % більше, ніж 
за традиційної.

Ключові слова: органічна технологія, традиційна технологія, 
елементи продуктивності, вміст жиру, олійність.
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Постановка проблеми та аналіз ос-
танніх досліджень. Льон олійний (Linum 
usitatissimum L. var. intermedia) є однією з 
найдавніших однорічних культурних рослин 
(вирощували за 4–5 тис. років до н.е.). Як 
другорядна культура він набув поширення в 
багатьох країнах і кліматичних умовах завдя-
ки своєму різноманітному використанню для 
отримання харчової олії та клітковини. Завдя-
ки високому вмісту альфа-ліноленової кисло-
ти, високоякісного білка та харчових волокон  
(35 %) насіння льону широко використовують 
у харчуванні людини.  Насіння льону  містить 
максимальну кількість омега-3 жирних кис-
лот, що допомагає знизити ризик серцевих за-
хворювань, багате на фітоестрогени (лігніни), 
чим забезпечує захист від певної форми раку 
завдяки естрогенній та антиестрогенній ак-
тивності в організмі [1, 2]. 

Макуха містить близько 10 % олії, 9 % кліт-
ковини, 32 % білків, 6 % мінеральних речовин 
і 11 % вологи, що обумовлює її використання 
як корм для птиці та сільськогосподарський 
тварин. Крім того, макуху насіння льону ви-
користовують як органічне добриво, в якому 
вміст азоту становить близько 5 %, фосфору – 
1,5 % і калію – 1,8 % [3].

Льон має відмінні біологічні та господар-
ські властивості, а саме – високу посухостій-
кість, технологічність вирощування, скоро-
стиглість, високу врожайність, рентабельність. 
Наразі на території України у господарському 
вирощуванні нараховується приблизно 22–28 
видів льону [4]. 

У світовому сільському господарстві 
льон олійний вирощують на понад 3,5 млн 
га посівних площ, серед яких найбільша ча-
стина припадає на США (понад 38 %), Індію  
(27 %) та Канаду (23 %) [5]. В Україні впро-
довж останніх десяти років площі під льоном 
олійним характеризувалися нестабільною ди-
намікою – зростанням до 66,8 тис. га у 2016 р. 
та зменшенням до 13,7 тис. га у 2020 р. Вже в 
2022 р. посівні площі цієї культури станови-
ли 32 тис. га, що є максимумом у порівнянні 
з 2018 р., та перевищенням посівних площ 
2021 р. на 18,1 % [6].

У 2022–2023 маркетинговому році (МР), 
через повномасштабну війну в Україні, льон 
олійний дещо втратив експортну орієнтацію, 
що призвело до зменшення його частки в екс-
порті з 83 до 67 % проти попереднього МР. 
Водночас, згідно з прогнозами аналітиків, у 
2023–2024 МР очікується розширення посів-
них площ олійних культур через їх більшу рен-
табельність відносно зернових. Отже, посівні 
площі льону олійного в Україні, який є ніше-

вою культурою, можуть стати максимальними 
за останні 6 років. Також, з урахуванням по-
точних погодних умов, очікується, що врожай-
ність льону олійного буде вищою за середні 
показники попередніх 3-х років і становитиме 
40–41 тис. т/га [7].

Перспективи вирощування льону олійного 
в Україні обумовлені відсутністю значних за-
трат за дотримання технології вирощування, 
що відображується в його рентабельності. На-
приклад, вартість вирощування льону олійного 
в 1,1–1,3 рази менше за соняшник, тимчасом 
рентабельність забезпечується врожайністю 
0,7–0,8 т/га за ціни від 12 тис. грн/т. Водночас, 
ціна на льон олійний постійно зростає – з 12 
тис. грн/т у 2020 р. до 22 тис. грн/т у 2022 р. 
Стартова ціна органічного льону олійного ко-
ливається в межах 68–70 тис. грн/т [8]. За да-
ними Державної служби статистики України, 
врожайність цієї культури в країні на сьогодні 
становить у межах 0,86–1,55 т/га (у Полтав-
ській області – 1,36–1,53 т/га) [6]. 

Розрахунки [9] демонструють, що наразі в 
Україні мінімальний рівень рентабельності ви-
рощування льону олійного становить 35–40 %, 
тимчасом за врожайності 2,0 і 2,5 т/га – 100– 
170 % і 250 %, відповідно. Досвід АПГ «Арні-
ка» (Полтавська область) свідчить про можли-
вість збільшення рівня рентабельності виро-
щування цієї культури за органічної технології 
через зменшення витрат і зростання ціни, як ор-
ганічної продукції, зі збереженням урожайності 
та відтворенням родючості ґрунтів [10–12].

Отже, ця культура має потенціал для вико-
ристання як у межах країни, так і на експорт, за-
безпечуючи промисловість якісною продукцією 
за достатньої привабливості (високої рентабель-
ності) для виробників. Крім того, вирощування 
органічного льону олійного, сертифікованого за 
вимогами ЄС, дозволяє збільшити його прибут-
ковість і можливість експорту в країни ЄС як 
сировину або готову продукцію з нього.

Мета дослідження полягала у визначен-
ні ефективної технології вирощування льону 
олійного за допомогою порівняння елементів 
продуктивності рослин, якості насіння та вро-
жайності культури за традиційної й органічної 
технологій в умовах нестійкого зволоження ре-
гіону вирощування.

Матеріал та методи дослідження. До-
слідження виконано впродовж 2020–2022 рр. 
в умовах Полтавського району Полтавської 
області в південній частині зони Лісостепу 
України. Дослідне поле розміщене поблизу 
орнітологічного заказника загальнодержав-
ного значення «Михнівський», де основними 
ґрунтотворними породами є лучно-чорноземні 
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легкосуглинисті за механічним складом. Агро-
екологічний потенціал цих ґрунтів оцінюють 
як умовно-сприятливий, а якість – середньо- 
родючою (45–65 балів) [13].

Для проведення досліджень обрано сорт 
льону олійного Водограй, селекції Інституту 
олійних культур НААН, який знаходиться в Ре-
єстрі сортів рослин України з 2009 року, через 
його високу врожайність насіння та вихід олії 
близько 46,3 % [14]. 

Польові досліди закладали та проводили 
згідно із загальноприйнятими методиками [15]. 
Повторність досліду – трикратна. Загальна пло-
ща дослідної ділянки – 0,3 га, облікової – 0,1 га.  
Агротехніка вирощування культури відпові-
дала зоні вирощування. Попередником льону 
в сівозміні були зернові культури – пшениця 
й ячмінь озимі. Сівбу проводили на ширину 
міжрядь 15 см за норми висіву – 7 млн шт./га.

За традиційної технології основний об-
робіток ґрунту передбачав систему зяблевого 
комбінованого обробітку. Після збору попере-
дника виконували дискування ґрунту на гли-
бину 8–10 см та передпосівну культивацію для 
знищення бур’янів. Під основний обробіток 
ґрунту, на глибину 20–22 см, вносили добри-
ва у нормі N45P60K45. Задля появи дружніх схо-
дів здійснювали прикочування посівів кільча-
сто-шпоровим гідрофікованим котком. У фазу 
«ялинка» за висоти рослин до 10 см, для зни-
щення бур’янів, внесено гербіциди Агрітокс 
500 (за норми 1,0 л/га) та Ларен Про 60 (8 г/га). 
Десикацію посівів льону не проводили. 

За органічної технології вирощування льо-
ну олійного обробіток ґрунту включав наступ-
ні заходи: лущення стерні після попередника; 
зяблеву оранку на глибину 20–22 см; двократ-
ну весняну культивацію – спочатку на глиби-
ну 8–10 см, наступну – на глибину загортання 
насіння (3–5 см) за одночасного боронування 
та коткування кільчасто-шпоровими котками. 
Технічні роботи завершували додатковим бо-
ронуванням по сходах для знищення бур’янів. 

Передпосівну обробку насіння льону олій-
ного за органічної технології вирощування про-
водили за використання біостимулятора росту 
Вітазим (1,0 л/т), до складу якого входять: фі-
тогормони росту (тріаконтанол, кінетин, гіне-
лінова кислота, індолілоцтова кислота), група 
вітамінів В1, В2, В6, В12 амінокислоти, залишки 
нуклеїнових кислот, нуклеотиди (цитозин, гу-
анін та ін.), галова кислота, глюкуронова кис-
лота, ферменти та низка мікроелементів К, Cu, 
Zn, Fe [16]. 

Автори дослідження [17] встановили ефек-
тивність біостимулятора Вітазим щодо про-
довження тривалості фаз «ялинка» (на 4–5 діб) 

і бутонізація (на 2–4 доби), зростання польової 
схожості насіння на 4,5–5,3 %, збільшення вро-
жайності на 21,8 % та вмісту олії – на 20,3 %.

Оскільки за органічної технології не перед-
бачено використання хімічних інсектицидів та 
фунгіцидів, то і знищення природних ентомо-
фагів не відбувалось. Тому, природним спо-
собом з’являється комаха-ентомофаг сонечко, 
яка харчується попелицею, і захищає посіви 
льону. Використовуючи досвід АПГ «Арніка» 
на початкових стадіях розвитку рослин льону 
використано Трихограму [10] (ручне внесення 
в п’ятдесяти точках на 1 га з розрахунку 200–
250 тис. особин на 1 га) [18].

Збір льону олійного сорту Водограй про-
водили прямим комбайнуванням за вологості 
насіння 20–25 %.

Проведені дослідження та спостереження 
ґрунтувались на наступних методиках: 1) по-
сівні якості насіння визначали за ДСТУ 4138-
2002 (якість насіння) [19] і ДСТУ 2240-93 (сор-
тові та посівні якості насіння, технічні умови) 
[20]; 2) висоту рослин вимірювали у фазу пов-
ної стиглості лінійкою за двох повторень у 25 
рослин (від поверхні ґрунту до верхньої части-
ни рослини); 3) кількість коробочок на 1 росли-
ні підраховано з 25 рослин у двох повтореннях; 
4) кількість насіння на 1 рослині розраховано з 
маси 1000 насінин і маси насіння з 1 рослини; 
5) облік урожаю здійснено методом суцільного 
обмолоту рослин; 6) вміст сирого жиру в насін-
ні льону визначено на апараті Сокслета.

Отримані експериментальні результати 
статистично оброблені в програмному забезпе-
ченні Statistica 8.0 (StatSoft Inc.). Дані на рисун-
ках 3–7 представлені як x±SD (x± – стандарт-
не відхилення). Відмінності між значеннями в 
дослідних варіантах вважали достовірними за 
P < 0,05.

Метеорологічні умови в роки проведення 
досліджень за кількістю опадів і температури 
повітря впродовж періоду вегетації льону олій-
ного мали суттєві відхилення від середніх ба-
гаторічних даних (рис. 1, 2).

Достатньо сприятливий температурний 
режим спостерігався у 2020 р., коли темпера-
тура повітря в середньому за період вегетації 
рослин льону становила 16,7 °С, що майже від-
повідає середньому багаторічному показнику 
(16,3 °С). Сума опадів за період вегетації ста-
новила 48,2 мм, що на 13,6 % менше за норму. 
Суттєвий вплив погодних умов на формування 
генеративних органів рослин льону спостері-
гався у травні, в якому кількість опадів пере-
вищувала середній багаторічний показник на 
89 % за наближено оптимальної температури 
повітря (13,5 °С).
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Рис. 1. Динаміка зміни температури повітря впродовж періоду
вегетації льону олійного, °С.

Джерело: авторські дослідження.

Рис. 2. Сума опадів впродовж періоду вегетації льону олійного, мм.

Джерело: авторські дослідження.
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2021 р. характеризувався майже оптималь-
ною температурою повітря у травні–червні за 
значного дефіциту опадів у ці місяці – 96,8 і 
56,4 %, відповідно, порівняно з середньою ба-
гаторічною нормою. У липні спостерігалась 
максимальна температура повітря за роки до-
сліджень, яка перевищувала оптимальну та 
середню багаторічну на 117,3 і 122,9 %, від-
повідно. Обсяг опадів становив лише 40 % від 
середнього багаторічного рівня, що скоротило 
період достигання рослин і вплинуло на вро-
жайність льону.

Найбільш сприятливими виявились погод-
ні умови періоду вегетації льону у 2022 р., як 
за температурою повітря, так і за кількістю 
опадів. Завдяки значній кількості опадів – у 
квітні 70,3 мм та липні 92,2 мм, що близько 
на 60 та 28,1 %, відповідно, більше за серед-
ній багаторічний показник, та за сприятливої 
температури повітря було отримано найвищий 
врожай льону олійного.

Результати дослідження та обговорення. 
Одним з визначальних показників урожайності 
насіння є висота рослин, яка залежить від сор-
тових особливостей, температурного режиму, 
достатньої кількості опадів впродовж вегета-
ційного періоду, фізико-хімічних властивостей 
ґрунту [21]. 

Залежність висоти рослин льону олійного 
від погодних умов і технологій вирощування за 
результатами проведеного дослідження пред-
ставлено на рисунку 3. 

Як видно з наведених даних, за роки про-
ведення досліджень (2020–2022 рр.) найвищи-
ми виявились рослини льону у 2020 і 2022 рр. 
за органічної технології вирощування – 56,8 і 
56,7 см, відповідно. Висота рослин за тради-
ційної технології виявилась нижчою на 4,4 і  
9 %, відповідно. 

Найменшу висоту рослин льону олійного 
спостерігали у найбільш кліматично несприят-
ливому 2021 році. Зокрема, за органічної тех-
нології вдалося забезпечити висоту рослин на 
рівні 52,1 см, що на 9 % більше, ніж за тради-
ційної технології, та майже на 1 % у порівнянні 
з рослинами 2022 року. 

Отже, технологія вирощування дозволяє 
зменшити вплив несприятливих погодних 
умов, оскільки за органічної технології ви-
сота рослин у 2021 р. зменшилася відносно 
2020 р. на 8,3 %, а за традиційної – майже 
на 12 %. Отримані дані корелюють з резуль-
татами досліджень [17] щодо ефективності 
використання біостимулятора росту Вітазим 
в органічній технології вирощування льону 
олійного.

Однією з головних ознак формування 
високої насіннєвої продуктивності культури 
льону є процес утворення коробочок на рос-
лині, кількість яких безпосередньо залежить 
від погодних умов і технології вирощування 
(рис. 4).

Рис. 3. Висота рослин льону олійного сорту Водограй за різних 
технологій вирощування, см.

Джерело: побудовано за результатами авторських досліджень.
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Залежно від погодних умов періоду веге-
тації рослин льону, найбільша кількість коро-
бочок на 1 рослині сформувалась у 2020 р. і 
становила за традиційної технології – 5,78 шт. 
та за органічної – 6,2 шт., що на 7,3 % більше. 
Найменша кількість коробочок на 1 рослині 
визначена у 2021 р., яка становила за тради-
ційної технології – 5,11 шт. та за органічної –  
5,39 шт. (на 5,5 % більше). Кількість коробочок 
на 1 рослині у 2022 р. за традиційної технології 
становила 5,53 шт., за органічної – 5,93 шт., що 
більше ніж у 2021 р., але менше за кількість 
коробочок у 2022 році. Отже, технологія ви-
рощування має важливе значення у регуляції 
несприятливого впливу погодних умов, саме 
тому, незважаючи на суттєвий дефіцит опадів 
у 2021 р., за органічної технології кількість 
коробочок на 1 рослині зменшилась лише на  
9,8 % і становила 5,91 шт., а за традиційної тех-
нології – на 11,6 % (5,47 шт.).

До важливих ознак формування високої на-
сіннєвої продуктивності льону олійного нале-
жить показник кількості насіння з 1 рослини, 
який також, значною мірою, залежить від по-
годних умов і технології вирощування. Зокре-
ма, найбільша кількість насіння з 1 рослини 
за традиційної технології зібрана у 2020 р. –  
43 шт., але це на 12,2 % менше, ніж за орга-

нічної технології у цей же рік. Найменшу кіль-
кість насіння, також за традиційної технології 
вирощування, зібрали з 1 рослини у 2021 р. – 33 
шт., за органічної технології – на 17,5 % мен-
ше. Отже, вплив несприятливих погодних умов 
призвів до значного зниження кількості насіння 
з 1 рослини: на 23,3 % – за традиційної та на 
18,4 % – за органічної технології вирощування.

У середньому, за роки проведення дослі-
джень (2020–2022 рр.), кількість насіння з 1 
рослини була найвищою за органічної техно-
логії (на 18,4 %), що узгоджується з показни-
ком кількості коробочок на 1 рослині (рис. 4).

Подібну динаміку, залежно від погодних 
умов і технологій вирощування, спостерігали 
щодо кількості насінин у 1 коробочці – важ-
ливого показника елементів продуктивності 
культури льону. Порівняння наведених на ри-
сунку 4 показників дозволяє відзначити ефек-
тивність органічної технології вирощування, 
котра забезпечила більшу кількість насінин в  
1 коробочці, у порівнянні з традиційною тех-
нологією, на 7,6 %.

До елементів структури врожаю, що безпо-
середньо впливають на продуктивність льону 
олійного, належать маса насіння з 1 рослини та 
вага 1000 насінин, які також зазнають впливу 
погодних умов і технології вирощування. 

Рис. 4. Елементи структури врожаю льону олійного сорту Водограй 
залежно від технології вирощування.

Джерело: побудовано за результатами авторських досліджень.
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За роки проведення досліджень найбільшу 
масу насіння з 1 рослини отримано у 2020 р. 
за обома технологіями: за традиційної – 0,30 г; 
органічної – 0,32 г. У 2021 р. зафіксовано най-
меншу масу як за традиційної, так і органічної 
технологій вирощування – 0,27 та 0,29 г, відпо-
відно (рис. 5). У 2022 р. показник маси насіння 
з 1 рослини коливався між показником 2020 
та 2022 рр., з урахуванням, що за органічної 
технології маса насіння з 1 рослини все ж на  
6,9 % перевищувала масу насіння за традицій-
ної технології. 

Щодо маси 1000 насінин, то найбільшою 
вона виявилась у 2020 р. і становила за тради-
ційної технології 6,97 г та 7,48 г – за органіч-
ної. Посуха 2021 р. суттєво вплинула на масу 
1000 насінин, яка, завдяки органічній техноло-
гії збереглась на рівні 6,81 г, тимчасом за тра-
диційної – становила лише 6,17 г, що є наймен-
шим показником за всі роки досліджень. У се-
редньому за 2020–2022 рр. показник маси 1000 
насінин за органічної технології перевищував 
цей показник за традиційної – на 8,2 % (рис. 5).

Визначальною ознакою якості насіння льо-
ну олійного є вміст жиру (олійність), що без-
посередньо підтверджує доцільність і ефек-
тивність обраної технології вирощування. 
Біосинтез жиру здійснюється на кінцевих ета-
пах формування насіння і залежить від гено-
типу льону [22], зональних умов [4], темпера-
турного режиму [23], вологозабезпечення [24], 
системи живлення [25] тощо.

За результатами проведених досліджень 
найбільший вміст жиру в насінні визначено у 
2020 р. – 43,5–44,3 %, що забезпечило вихід 
олії в межах 0,718–0,784 т/га (рис. 6, 7). Вміст 
жиру в насінні льону врожаю 2021 р. виявився 
найменшим і становив 40,7–42,6 %, що надало 
вихід олії на рівні 0,594–0,677 т/га. У 2022 р. 
як за вмістом жиру в насінні, так і за виходом 
олії отримали середні показники, як результат 
більш сприятливих кліматичних умов періоду 
вирощування.

Доцільно зазначити, що незважаючи на 
різницю погодних умов періоду вегетації рос-
лин льону, найвищі показники вмісту жиру та 
виходу олії отримали за органічної технології 
вирощування, які перевищували ці показники 
за традиційної технології, в середньому, на 2,4 
і 11,5 %, відповідно. Водночас, за несприятли-
вих погодних умов у 2021 р. зменшення вмісту 
жиру за органічної технології становило 3,8 %, 
тимчасом за традиційної – 6,4 % (рис. 7).

Кінцевим показником і основним критері-
єм оцінки ефективності впроваджених агро-
технічних заходів й певних чинників впливу, 
серед яких: природні (погодні умови, родю-
чість ґрунту), біологічні (якість і потенціал 
насіння), організаційно-технічні (обробіток 
ґрунту, удобрення, засоби захисту рослин) – є 
врожайність. Лише сприятлива дія всіх зазна-
чених чинників і оптимальних умов життєді-
яльності рослин дозволяє отримати високі вро-
жаї культури.

Рис. 5. Маса насіння з 1 рослини та вага 1000 насінин льону олійного 
сорту Водограй залежно від технології вирощування.

Джерело: побудовано за результатами авторських досліджень.
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Рис. 6. Вміст жиру в насінні та врожайність льону олійного 
залежно від погодних умов і технології вирощування, %.

Джерело: побудовано за результатами авторських досліджень.

Рис. 7. Вихід олії та врожайність льону олійного залежно від погодних 
умов і технології вирощування.

Джерело: побудовано за результатами авторських досліджень.
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Без сумніву, основну роль у формуванні 
врожайності культури відіграють погодні умо-
ви, вплив яких може сягати близько 60 %, тим-
часом вплив передпосівного обробітку насіння 
на рівні близько 4,0 %, як показано в роботі [26]. 

Дані рисунка 7 дозволяють оцінити залеж-
ність урожайності льону олійного від погодних 
умов. 

Найвищий рівень врожайності в межах 
1,65–1,77 т/га було отримано у сприятливому 
2020 р., тимчасом у складних погодних умовах 
2021 р. – 1,46–1,59 т/га. Рівень врожайності 
льону у 2022 р. становив 1,58–1,75 т/га.

Середній рівень врожайності льону олій-
ного за результатами проведеного дослідження 
(2020–2022 рр.) є дещо більшим (1,56–1,70 т/га)  
за рівень врожайності цієї культури в Полтав-
ській області (1,46 т/га) завдяки впровадженню 
дослідних агротехнологічних заходів і сприят-
ливих ґрунтових умов. 

Водночас слід проаналізувати врожайність 
льону олійного залежно від технології виро-
щування. В ряді досліджень [27, 28] доведе-
но вплив біодобрив на ріст і розвиток рослин 
льону, які діють завдяки виробленню гормонів 
росту, таких як індолоцтова кислота, кінетин і 
гібереліни, що сприяє підвищенню експресії 
врожаю.

У наших дослідженнях в органічній тех-
нології вирощування льону використано біос-
тимулятор росту Вітазим у передпосівній об-
робці насіння. Застосування Вітазиму сприяло 
енергійному проростанню насіння, стимулю-
вало ріст коренів, покращувало поглинання по-
живних речовин, справляло захисну дію  щодо 
стресогенних чинників.

За результатами проведених досліджень 
(2020–2022 рр.), за будь-яких погодних умов, 
врожайність за органічної технології на 7,3–
10,8 % (в середньому – 9 %) перевищувала вро-
жайність, отриману за традиційної технології. 
Саме використання біостимулятора росту Ві-
тазим у передпосівній обробці насіння за орга-
нічної технології дозволило зменшити втрати 
врожаю через несприятливий вплив погодних 
умов 2021 року на 1,3 %, що підтверджує до-
цільність його застосування, а, отже, важли-
ве значення у формуванні врожайності льону 
олійного.

Висновки. Представлене дослідження по-
казало, що існує значний потенціал для виро-
щування зернових та зернобобових культур 
за органічною технологією без застосування 
хімічних добрив та заходів захисту рослин. 
Висота рослин на ділянках дослідів з різни-
ми технологіями вирощування відрізнялась на 
4,6–9,9 %, тобто, спостерігалось збільшення 

висоти рослин льону за органічної технології 
вирощування, що пов’язано зі зменшенням 
негативного впливу на цей показник погодних 
умов на 3,7 %.

Встановлено суттєве перевищення показ-
ників елементів продуктивності рослин льону, 
вирощених за  органічної технології порівня-
но з традиційною у середньому за роки дослі-
джень (2020–2022 рр.): кількість коробочок на 
1 рослині – 5,91 шт. або на 8 % більше; кіль-
кість насіння на 1 рослині – 45 шт. або на 18,4 %  
більше; кількість насінин в 1 коробочці – 7,52 
шт. або на 7,6 % більше; маса насіння з 1 рос-
лини – 0,31 г або на 6,9 % більше; маса 1000 
насінин – 7,15 г або на 8,2 % більше. 

Необхідно зазначити, що у середньому за 
роки досліджень вміст жиру в насінні льону 
олійного, вирощеного за традиційної техноло-
гії, становив 42,4 % та 43,4 % – за органічної, 
що сприяло виходу олії – 66,3 і 73,9 ц/га, відпо-
відно. Водночас середньорічна урожайність за 
органічної технології дорівнювала 1,7 т/га, що 
на 9 % більше, ніж за традиційної. 
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The effect of cultivation technology on the pro-
ductivity and yield of oilseed flax in the conditions of 
unstable moistening in the growing region

Chaika Т., Korotkova І.
The article is devoted to the study of the produc-

tivity formation, seed quality and yield of oilseed flax 
under traditional and organic cultivation technologies. 
Cultivation of this crop is more profitable than cereals, 
and the growing demand of European countries against 
the background of exports decrease in exports from 
global producers provides the prospect for increasing 
sown areas in all soil and climatic zones of Ukraine, 
which determines the relevance of the research topic.

The purpose of the paper is comparison of pro-
ductivity elements, seed quality, and oilseed flax yield 
under traditional and organic cultivation technologies 
in terms of hydrothermal conditions of the region. 
The research was carried out in Poltava region during 
2020-2022 using the «Vodogray» oilseed flax variety. 
The farming techniques corresponded to the cultivation 
area. According to traditional cultivation technology 
the main soil tillage provided an autumn combined till-
age system with the herbicides application for weeds 
control. According to the organic cultivation technol-
ogy, agrotechnological measures were carried out in 

particular pre-sowing seed treatment with a growth 
biostimulator and the trichogram using to destroy pests.

It was found out that the oilseed flax plant's height 
under organic growing technology was 4.6-9.9 % 
higher than the flax plants under traditional technolo-
gy. The unfavorable impact of weather conditions on 
plant height was 3.7 % less under organic technology. A 
comparison of the elements of flax culture productivity 
on average over the study years proved the advantag-
es of organic growing technology over traditional: the 
number of pods per 1 plant was 5.91 pcs. or 8% more; 
seeds number per 1 plant – 45 pcs. or by 18.4% more; 
seeds number in 1 box – 7.52 pcs. or by 7.6 % more; 
seed weight from 1 plant – 0.31 g or 6.9% more; the 
1000 seeds weight was 7.15 g or 8.2% more.

It is worth to note that on average over the years 
of research, the fat content in oil flax seeds was 42.4% 
for traditional technology and 43.4% – for organic 
technology, which contributed to oil yield from seeds 
– 6.63 and 7.39 t/ha correspondingly. At the same 
time, the average annual yield under organic technol-
ogy was 1.7 t/ha, which is 9% more than under tradi-
tional technology.

Key words: organic technology, traditional tech-
nology, production elements, fat content, oiliness.
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